

parlamentarni Janson. V novi vladi so štirje novi ministri: šef vlade, pravosodni minister, ki je katoličan, prometni minister, ki je krščanski demokrat, in notranji minister, ki je liberalec. V novi vladi so ohranili socialisti ista ministrska mesta, kakor so jih imeli v prejšnji. Nova vlada se je predstavila s posebno deklaracijo zbornici in senatu 30. novembra. Novi ministrski predsednik Paul Emile Janson je po poklicu odvetnik in se je rodil 1872 v Bruslju. Bil je že večkrat minister in zastopnik Belgije pri Društvu narodov. Novi šef vlade živi obče spoštovanje kot krepka osebnost z neodvisnim značajem in vestnostjo.

**Bruseljska konferenca odgodena.** V belgijski prestolici v Bruslju je zborovala konferenca devetih držav, ki so podpisale leta 1922 pogodbo o nedotakljivosti mej Kitajske. Delo dolgotrajne konference je bila deklaracija o sporu na Daljnem vzhodu. Deklaracija priznava, da velesile, ki so vezane po zgoraj omenjeni pogodbi, sedaj ne morejo izvršiti svojih obveznosti. Zato se konferenca odgodi za nedoločen čas, nikakor pa se zaradi tega obveznosti ne zmanjšajo. Sleherno posredovanje po pogodbi vezanih devetih velesil bi sedaj ne dovedlo do miru in tudi ne do mirovnih pogajanj.

**Oborožitev Holandske.** Holandska vlada zahteva za oborožitev na suhem 137 milijonov holandskih goldinarjev (nad tri milijarde dinarjev), za oborožitev in spopolnitev vojne mornarice pa najmanj 205 milijonov goldinarjev.

## Novice iz španske državljanske vojne.

### Umik prostovoljcev iz nacionalističnega tabora

Francova vlada je v načelu pristala na predlog londonskega odbora za nevmešavanje v španske zadeve, da se pošljeta na špansko dve komisiji, ki bosta proučili od-poklice prostovoljcev.

### Vesti o odstopu rdeče španske vlade

Francoski časopisi so raznesli v svet vest, da se bo poslovila Negrinova rdeča vlada. Na njeno mesto bi naj stopile nove ter zmernejše osebnosti, ki bi se pogajale z nacionalno vlado v Salamanci o pogojih za premirje. Nasvet o odstopu je dal Negrinu predsednik katalonske vlade Companys po razgovorih, katere je imel v Bruslju z zastopniki Anglije in v Parizu s francoskimi politiki. Predsednik posredovalne rdeče vlade bi naj postal Portela Valandares.

## Japonsko-kitajska vojna.

### Prodiranje Japoncev proti Nankingu

Radi pojemanja odpora Kitajcev prodirajo Japonci z vedno večjo naglico proti Nankingu. Fronta jugovzhodno od Nankinga se je razširila za 300 km in sega od Kiangjina do Vusiha ob severovzhodni obali jezera Tajhu, nato že na drugi strani jezera proti zapadu in v loku na jug do Hangčovskega zaliva.

Japonci so zavzeli jugozapadno od jezera Tajhu mesto Hučov. Japonske vojne

ladje so vdrle v Hangčovski zaliv, kjer bodo izkrcale večje oddelke vojaštva, ki bi naj napadli Kitajce od juga.

Japonski motorizirani oddelki skušajo sedaj Kitajce čim bolj potisniti proti Nankingu, kar pa jim zaradi krajevnih težav ne gre tako od rok. Tudi na Jangcegiangu prodirajo japonske vojne ladje le počasi proti Nankingu, ker morajo med potjo nenehoma razstreljevati nasipe in jezove, s katerimi so jim Kitajci nameravali zadelati pot po reki. Kitajci grade 50 km vzhodno od Nankinga nov jez in utrjujejo svoje postojanke med Čangkingom in Tanangom, iz česar se da sklepati na daljšo brambo Nankinga. Neposredno za fronto v bližini Tijangjina so si Japonci v poslednjih dneh zgradili tudi začasno letališče, na katerem je sedaj zbranih 120 letal,



**Pouk Nemčiji.** Nemški narodni socialisti pripravljajo ustanovitev nemške narodne vere in narodne cerkve. Načrt je že izdelan, treba je, da ga podpiše g. Hitler. In prav v tem času, ko gre za tako dalekosežen načrt, ki bi mogel postati usoden za Nemčijo, je dal Mussolini izjavo pariškemu listu »Figaru«. V njej svari Mussolini vse državnike pred vsako borbo s cerkvi, ki se je vedno končala, kakor uči zgodovina od Diokleciana (rimskega cesarja, ki je vladal od leta 284 do 305 ter bil krvav preganjalec krščanstva) do Bismarcka (nemškega kanclerja, ki je preganjal katoliško cerkev od leta 1871 do 1879), s porazom države. Za vse čase je dokazano, da tudi najostrejša orožja, ki ga rabi država, ne more zadati cerkvi smrtne rane. Cerkev, zlasti katoliška cerkev, je iz najtežjih borb, ki trajajo stoletja, vedno izšla nespremenjena in zmagovita. Pred njo sta morala kapitulirati celo Napoleon Veliki in Bismarck. Kar se tiče državne vere in cerkve, je Mussolini izjavil: »Sploh mi ni nikdar prišla na pamet bedasta misel, da bi osnoval državno vero ali vero podredil državi.« Voditelj Italije je svoj razgovor s francoskim novinarjem takole zaključil: »Država, ki se želi izogniti vsakemu duhovnemu sporu in razdoru med državljani, se mora varovati vsakega vmešavanja v čisto verska vprašanja. Vse države, ki so se pregrešile proti tej resnici, so morale prej ali slej spoznati svojo zmoto.« Besede Mussolinijeve so predvsem naslovljene

ki nenehoma napadajo umikajočo se kitajsko vojsko.

### Uspeli Japoncev na severni fronti

Na severnem bojišču so zavzeli Japonci ves severni del pokrajine Šantung. Japonci so že tudi vdrli v pokrajino Honan.

### Zopet glas o posredovanju Anglije in Amerike

Iz belgijske prestolice iz Bruslja so raznesli zastopniki na ponesrečeni konferenci devetih držav vest, da bosta poskusili Anglija in Amerika na svojo roko s posredovanjem v sporu na Daljnem vzhodu. Angleži in Američani nameravajo baje pridobiti Kitajce za to, da bi se na podlagi sedanjega stanja sklenil mir, iz petih pokrajin, ki so jih Japonci doslej zasedli, pa naj bi se ustanovila samostojna država.

na Nemčijo. Ali bodo narodno-socialistični mogotci pravočasno spoznali svojo zmoto?

**Brezbožniška delavnost.** Glavni odbor sovjetskih brezbožniških društev je sklenil, da se proglasi leto 1938 kot leto »odločne igre«. V tem letu mora brezbožniška propaganda pridobiti najmanj en milijon novih pristašev. Tekom treh mesecev morajo vsa brezbožniška društva poslati v Moskvo načrt, kako bodo to nalogo izvršila vsako v svojem področju. Brezbožnikom ne zadostuje Rusija kot področje njihove propagande, svoje oči obračajo tudi v inozemstvo. Mladinske skupine moskovskega okrožja brezbožnikov so sklenile, da bodo vsem inozemskim mladoletnikom v starosti od 7 do 15 let, ki bodo v pismu opisali moskovski brezbožniški mladini položaj brezbožništva v svoji domovini, poslale v dar slike Lenina, Stalina, Vorošilova, slike Moskve in Leningrada in pa protiverske slike. Pisci najboljših pisem morejo brezplačno — stroške plačajo brezbožniki — potovati v Moskvo ter tamkaj ostati nekaj tednov. Ker je v blagajni boljševiških brezbožnikov vedno dosti denarja, iztisnjenega iz žuljev in ran siromašnega ruskega delavca in kmeta, je glavni odbor ruskih brezbožnikov sklenil, da bo bogato podprl z denarjem mednarodni brezbožniški kongres, ki bo 8. aprila 1938 v Londonu, ali pa, če bi ga angleška vlada prepovedala, v kakšnem drugem mestu. V to svrhu je dovolil glavni odbor ruske brezbožniške zveze lepo vsotico 150.000 rubljev. Obenem je ta odbor sklenil, da bodo ob tej priliki dobile posebno zaslužne brezbožniške organizacije v inozemstvu v dar častne zastave. Tega odlikovanja bosta predvsem deležni rdeča Španija in Mehika

## Iz nasprotnih taborov.

»Slovenska beseda« je list, ki izhaja v Ljubljani in za katerim stojijo takšni, ki so bili JNSarji ali marksisti. Kaj so zdaj, je težko povedati in bi sami prišli v neprimliko, ako bi se morali politično nedvoumno opredeliti. Ta list se včasih zažene proti katoliški cerkvi, katero, da navedemo samo en primer, obdolžuje »sežiganja živih nasprotnikov cerkve po sv. inkviziciji«. Ljubljanski slovensko-besedni list torej ne ve, da je inkvizicija bila ustanova srednjeveške države, ki je krivoverce smatrala tudi za državne nasprotnike in jih kot take kaznovala. Katoliška cerkev ima pri tem veliko zaslugo, da se je zavzemala

za nedolžne ter storila vse, kar je mogla, za omiljenje postopanja. Slovensko-besedni ljubljanski list, ki kot svobodomiseln list gotovo ni brez simpatij za ljudsko fronto, bi boljše storil, ako bi povedal, kaj so zavezniki liberalcev in naprednjakov, komunisti uganjali in uganjajo v Rusiji, Mehiki in Španiji. Zgražanje nad temi zločini bi bilo bolj umestno in bolj pošteno ker bi se moglo vršiti brez hinavščine.

**Zoper neumnost.** Star pregovor spričuje, da se zoper neumnost celo bogovi zama borijo. Dejanski dokaz za resničnost tega pregovora je med drugim »Kmetški list« s svojimi duševnimi proizvodi. Težko